



# 文明报



中国文明在线 报社官方微信

本报(中国文明在线)网址

http://www.cnol.com

全国发行代号 61-19

国内统一连续出版物号

CN 51-0055

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

## 《习近平扶贫论述摘编》出版发行

新华社北京8月15日电 中共中央党史和文献研究院会同国务院扶贫办编辑的《习近平扶贫论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

坚决打赢脱贫攻坚战,确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会,是我们党的庄严承诺,是对中华民族、对整个国家都具有重大意义的伟业。党的十八大以来,习近平总书记站在全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的战略高度,把脱贫攻坚摆到治国理政突出位置,提出一系列新思想新观点,作出一系列新决策新部署,推动中国减贫事业取得巨大成就,对世界减贫进程作出了重大贡献。《习近平扶贫论述摘编》的出版发行,对于国内外读者学习研究习近平关于扶贫的重要论述和中国脱贫攻坚的伟大实践,推动全面建成小康社会、共建人类命运共同体,具有十分重要的意义。

《论述摘编》共分8个专题:决胜脱贫攻坚,共享全面小康;坚持党的领导,强化组织保证;坚持精准方略,提高脱贫实效;坚持加大投入,强化资金支持;坚持社会动员,凝聚各方力量;坚持从严要求,促进真抓实干;坚持群众主体,激发内生动力;携手消除贫困,共建人类命运共同体。书中收入242段论述,摘自习近平2012年11月15日至2018年6月期间的讲话、报告、演讲、指示、批示等60多篇重要文献。其中许多论述是第一次公开发表。

## 国家互联网应急中心:互联网给日常生活带来便利

新华社北京8月16日电(记者王思北)由中央网络安全和信息化委员会办公室指导、国家互联网应急中心主办的2018中国网络安全年会8月14日至16日在北京举行。

国家互联网应急中心在会上发布的《2017年中国网络安全态势报告》显示,随着我国4G用户平均下载速率提高、手机流量资费下降,移动应用程序越来越丰富,给日常生活带来便利的同时,也出现了大量移动互联网恶意程序,对公众个人信息安全和财产安全造成危害。2017年,通过国家互联网应急中心自主发现和厂商交换获得的移动互联网恶意程序数量达253万余个,同比增长23.4%。其中,排名前三的分别为流氓行为类、恶意扣费类和资费消耗类。安全漏洞问题也不容忽视。根据报告,近年来国家信息安全漏洞共享平台所收录的安全漏洞数量持续走高。

据悉,中国网络安全年会自2004年以来已连续举办14年。本届年会主题为“荟聚安全大脑 护航智能生态”,共设置了应急响应、态势感知、物联网、人工智能等8个特色分论坛,来自国内外的网络安全产业界人士及专家学者围绕这些领域进行了探讨交流。

是怎样的信念,让一代代爱国报国的知识分子写下无愧于祖国和人民的时代答卷?今天,距中华民族伟大复兴目标从未如此之近,伟大事业,呼唤千千万万知识分子,书写新时代的精彩篇章。

## “心有大我,至诚报国” ——知识分子的时代答卷

### 矢志爱国奉献

——一代代知识分子信念如磐、意志如铁,用执着谱写爱国之情、报国之志的伟大篇章

“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干。”一批批知识分子将爱国奉献写进三尺杏坛。

讲台下,他是一位2岁时罹患小儿麻痹症、至今行动不便的普通人;讲台上,他立刻脱胎换骨成为“发光体”,牢牢地吸引着学生们的注意力,思想政治理论课,在他引经据典、风趣幽默的讲授之下面目可亲。

中国人民大学马克思主义学院教授、博士生导师王向明,为了“以真心真情真意传播马克思主

义真理”的信念,在思政课的讲台上一站就是三十余年。

有同学在听课后有感触地说:“王老师的授课,让我们真切地看到了前辈们雄关漫道的万里征程,苦难辉煌的历史画卷,感受到共产党的伟大和中国知识分子的担当,让我们有了拼搏奋斗的动力。”

拂去历史的尘埃,穿越弥漫的硝烟。我们至今仍为一代代中国知识分子为中华民族站起来、富起来到强起来所做出的爱国壮举深深感动。

1935年,年轻的钱学森抱着“科技救国”的心愿跨洋赴美。新中国刚成立,秉持报国信念的钱学森归心似箭,但当他准备启程,却突然被美国联邦调查局扣留。归期,变得遥遥无期。但钱学森一颗赤诚火热的心,却无时无刻不在为祖国跳动。

当美国最终撤销对钱学森的管制,他毅然放弃在美国的

所有,回到新中国,“参加伟大的建设高潮”。

那时候,中国的科学大业正艰难起步,无数的知识分子以国家的紧迫需求为己任,甘于吃苦奉献,默默撑起民族的脊梁,用血肉与青春为中国现代化发展奠下千秋之基石。

半个多世纪后的今天,吃苦奉献,爱国报国的品质就像根系深深扎在中国的土地里,流淌在当代知识分子的血脉中。

在青藏高原上,有一位“疯狂”的教授——复旦大学教授钟扬,在生命的最后16年克服严重的高原反应,在高山砾石间采集了4000万颗可能在百年以后对人类有用的植物种子;他连续16年援藏,一手培养出一支高原上的生态植物学“精锐部队”,带领西藏大学生态学入选国家“双一流”建设学科名单。

疯狂的背后,是不为人知的艰辛,更是当代知识分子为国奉献、扎根边疆的赤子之心。

### 勇于创新创造

——一代代知识分子历经磨难、勇往直前,在中国梦的圆梦征程上不忘初心、砥砺前行

2017年的国家科技奖励大会上,赵忠贤登上了国家最高科学技术奖的领奖台。40多年里,他的团队用自制的炉子或淘来的二手“土炮”,在“不及今天百分之一”的硬件条件下,取得举世瞩目的重大突破,让世界物理学界为之震动。经过多年不懈努力,他带领中国高温超导研究团队跻身国际前列。

“发展杂交水稻,造福世界人民。”带着这个梦想,袁隆平钻研如何用知识解决农民的吃饭

问题,六十多年来初心不辍。有播种必有收获。1976年,杂交水稻开始在中国大面积推广,产量比常规稻增产20%,袁隆平成为世界上第一个将水稻杂交优势成功应用于生产的人。这项科研成果让中国人有了彻底摆脱饥饿的希望。

1964年8月,一场突如其来的洪灾席卷河北省邢台市内丘县岗底村,村民们的天在一瞬间崩塌。一位村民因为身体有病,没有收入怕给家人添累赘,喝农药自尽了。

就在这个时候,河北农业大学的科技救灾团来到了岗底村,李保国就是其中一员。“我是农民的儿子,最见不得农民穷!”李保国把家搬到岗底村,把研究室搬到了太行上,一扎就是20年,功夫不负有心人,而今岗底村果农靠种苹果人均年收入3万多元。

中国人至今难以忘记非典疫情爆发时,一位普通大夫的名字——钟南山。(下转A2版)

## 学农

8月14日,在浙江省湖州市吴兴区埭溪镇爱心农场,来自湖州东风小学的50多名学生,正在老师和家长的陪同下参加农事体验活动。孩子们观察农场里栽种的各种作物,了解它们的生长特点,并体验劳动的艰辛。 邓德华摄



## 让每个人都有人生出彩的机会

刘敏 李云平

这两天,一组画面感动人心:他在工地上拌着砂浆,收到北大录取通知书;陕北农户培养出“一门四清北、五子皆才俊”,获赠政府颁发的30万元奖学金……欢笑伴着泪水,辛劳伴着收获,“寒门出贵子”的暖心事例让人们看到,越来越多的贫困生进入名校。

这样的消息令人欣喜,却不觉得突然,努力让每个人都有人生出彩的机会,背后有着一系列的制度设计——

近年来,国家连续提高重点高校招收农村学生的比例,从“农村贫困地区定向招生专项计划”,到包括清华大学“自强计划”、人民大

学“圆梦计划”等名校招生政策,措施不同但目标一致:拓宽贫困生进入名校的渠道,让更多贫困学生接受高等教育的愿望照进现实。

不可否认,有限的教育条件令许多贫困家庭的孩子从出生起,就经历着无数道实力悬殊的“闯关”,任何一道困难都可能击碎梦想,经济上的穷加上机会上的贫,使得一些孩子过早地选择放弃。

扶贫先扶智,没有比教育更好的脱贫方式。对于许多过早吃下生活苦头的贫困孩子,他们有着改变生活命运的强烈愿望,也有着厚积薄发的精神力量。用制度的“善”打

破机会的“贫”,通过多种方式,将名校教育这种稀缺资源向贫困地区和群体倾斜,会助力更多贫困生开启人生的无限可能。

路遥在《平凡的世界》里写道,“这世上只要有一个上学的,这个家就有希望。”给更多考生更大的希望,不但要力求“结果公平”,更需在“机会公平”源头做文章。同在一片蓝天下,让中西部贫困地区的孩子们,获得更多优质的教育资源,更多开阔眼界的机会。这也是促进教育公平的重要途径。

“人生实苦,请足够相信。”一位“寒门”出身的北大“小姐姐”的

演讲引发许多人共鸣。那么,相信什么呢?除了制度优势,还应当是优秀的个人。进入名校相当于获取了一块敲门砖,真正铺就成功之路的基石还需个人凭借奋斗一粒粒积攒。因此,不心安理得坐享其成,将社会温暖化作前进动力,用一生去践行改变命运的奋斗,这才是对“贵子”最好的诠释。



## 标题新闻

公安部交管局:加强源头隐患清零 确保暑期交通安全

7月全国空气质量同比好转

我国第一艘自主建造的极地科学考察破冰船“雪龙2”号已完成全部主船体的结构合拢

首次全国性大型军营开放活动在武汉举办

环那台国际公路自行车赛9月开赛

## 本期导读

### 湖南创新实施“农民大学生培养计划”

实现“农民大学生”就地化培养,能够造就一批既懂乡村实际,又与时俱进的人才。越来越多的农民通过“农民大学生”项目培养,成为乡村振兴路上的一批能留下会干事的带头人。(A2版)

### 未来书店什么样?用“内涵”留住读者

当书店凭借“高颜值”成为“网红店”,当琳琅满目的文创产品和咖啡甜点代替书籍成为“主角”,不少爱书人也感到忧虑。书店的独立价值与核心竞争力在哪里?未来书店,将何去何从?(A3版)

### 海口:人车互让让出文明风景线

红绿灯前见素质,斑马线上看修养。以往在海口,无论机动车还是行人,在过马路时,总有一份狭路相逢勇者胜的“豪迈”。如今,礼让斑马线的“镜头”随处可见。(B1版)